

习近平就纳米比亚开国总统努乔马逝世 向纳米比亚总统姆本巴致唁电

新华社北京2月10日电 2月10日，国家主席习近平就纳米比亚开国总统努乔马逝世向纳米比亚总统姆本巴致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向努乔马前总统亲属、向纳米比亚政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，努乔马前总统是非洲老一辈政治家、革命家，曾带领纳米比亚人民追求并实现民族独立解放，努力探索符合本国国情的发展道路，作出了历史性贡献。他生前对华友好，积极促进中纳传统友谊和中非

友好合作。他的逝世是纳米比亚人民的巨大损失，中国人民也失去了一位老朋友、好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中纳传统友谊，相信在双方共同努力下，中纳全面战略合作伙伴关系一定会得到更大发展。

李强主持召开国务院常务会议 研究提振消费有关工作

5版

冯飞会见中国星网客人

本报海口2月10日电 2月10日，省委书记冯飞在海口会见中国卫星网络集团有限公司总经理梁宝俊一行。

双方围绕充分发挥海南自由贸易港开放政策优势和中国星网技术优势，拓宽卫星互联网应用场景，加快重点项

目建设，推动商业航天产业高质量发展等内容深入探讨。省领导巴特尔参加会见。（沈伟）

省委政法工作会议强调

准确把握新时代海南政法工作形势和任务 努力创建高水平开放条件下全国最安全地区

冯飞讲话

本报海口2月10日电 2月10日，省委政法工作会议在海口召开，传达学习习近平总书记重要指示精神和中央政法工作会议精神，研究部署2025年全省政法工作，省委书记冯飞等省领导出席。

会议指出，今年是“十四五”规划收官之年，是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，全省政法机关要深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作、海南工作的重要讲话和指示批示精神，准确把握新时代海南政法工作的形势和任务，紧紧围绕封关运作，以政法工作之稳谋求海南自由贸易港建设和高质量发展之进，努力创建高水平开放条件下全国最安全地区，推进全省政法工作现代化，确保封关运作平稳有序、万无一失、首战

必胜。

会议要求，要努力构建更高层次的风险防控体系，突出重点防风险，加强反走私综合治理，增强强监管平台实战能力，强化“信用+智慧”监管创新，营造更加开放便利的涉外环境，健全风险隐患监测、研判、预警机制，加强协调联动，提升应对重大风险挑战能力。要努力建设更高层次的平安海南，依法严厉打击各类违法犯罪活动，坚持打早打小、露头就打，健全扫黑除恶常态化机制，纵深推进未成年人“护苗”、禁毒三年“固本防风险”等专项行动，坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强矛盾纠纷排查化解，以滚石上山的毅力推进信访工作法治化，加强舆论引导，面对舆情敢于发声、快速发声、主动发声。要努力建设更高水

平的法治海南，提升运用法治思维和法治方式的能力，严格执法、公正司法，深化政法领域改革，加强对重点领域、新兴领域、涉外领域立法研究，提升涉外法治建设和服务水平，积极投身市场秩序整治、生态环境保护等重点任务，助推海南高质量发展。要坚持党对政法工作的绝对领导，落实和完善党管政法工作制度，坚决筑牢政治忠诚，用心用情抓好从优待警工作，巩固深化党纪学习教育成果，持续落实中央八项规定及其实施细则精神，推动作风建设常态化长效化，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，优化政法队伍结构，锻造新时代政法铁军。（沈伟）

新思想引领新征程

王祺扬调研崖州湾国家实验室建设工作时指出 坚决扛起助力国家打好种业翻身仗的使命担当 为保障国家种源安全和粮食安全作出更大贡献

本报讯（记者 冯晨阳）2月10日，省委常委、市委书记王祺扬率队调研崖州湾国家实验室建设工作，并召开座谈会，听取相关工作汇报，与院士专家、科研人员深入交流。

座谈会上，在听取崖州湾国家实验室筹建期工作情况汇报后，王祺扬指出，崖州湾国家实验室是重要的国家农业战略科技力量，在保障国家粮食安全、引领种业科技创新等方面发挥着重要作用。要深入学习贯彻习近平总书记“12·17”重要讲话精神以及关于种业工作和国家实验室体系建设的重要论述，牢牢把握“四个面向”的

要求，坚决扛起助力国家打好种业翻身仗的使命担当，为保障国家种源安全和粮食安全作出更大贡献。

王祺扬要求，要充分发挥举国体制优势，扛起种子科技创新领域“总平台、总链长”责任，加强种子科技发展战略性、前瞻性、基础性研究，推进品种技术攻关，加快提升国家种业自主创新能力，为保障国家种源安全和粮食安全作出更大贡献。要抓实人才队伍建设，健全完善人才培养、选拔、使用和管理机制，最大限度激发各类人才创新创造活力。要继续发挥好地方党委政府的作用，举全市之力支持崖

州湾国家实验室建设，服务和保障好科研人员多出成果、出好成果，全力助推实验室高质量建设和高效运行。

座谈会上，王祺扬实地调研了农作物试验基地建设、野生稻种质资源及大豆种子创新发展情况。他指出，要聚焦大豆、玉米、水稻三大品种，加快推进产学研用一体化发展，努力培育出高产、优质、耐逆的大品种、好品种；要加强种质资源的保护开发利用，推进种业科技自立自强、种源自主可控，用中国种子保障中国粮食安全。市领导范维正参加调研座谈。



三亚“新奇特优”水果产业： 为乡村振兴注入“甜蜜力量”

本报记者 张慧朦 实习生 黎仁培



基地里草莓长势喜人，村民正在进行日常管护工作。张慧朦摄

热带特色高效农业产业如何持续做优做强？三亚市近年来给出了新的答案——引育“新奇特优”品种。今年，三亚将继续深化这一战略发展，确保“新奇特优”水果种植面积超过3万亩，其中榴莲蜜、燕窝果等高端水果收获面积将突破8000亩，并新增落地2500亩榴莲树下凤梨项目、1500亩“粮果（粮食+百香果轮作）”模式以及1000亩树熟木瓜，为乡村振兴的交响曲增添浓郁的果香。

精心培育，让新品种在 三亚安家落户

做好“新奇特优”文章，需要坚持和付出。坚守在育才生态区那受村的驻村第一书记、乡村振兴工作队队长肖春雷正带领着村民与水土不服的“新奇特优”品种进行“斗智斗勇”的尝试。

为何要“斗智斗勇”？肖春雷的回答是：“新品种‘娇气’，如今的增产增收都是要花费时间一边摸索一边种植出来的。”

这个答案在那受村集体经济蔬菜瓜果大棚基地里得到了印证。在这个基地里，进行了各类瓜果蔬菜的品种筛选。自2023年开始试种以来，经过一年多的摸索，今年的草莓长势喜人，不仅产量大幅提升，品质也远超去年。肖春雷表示：“草莓的无土栽培立体架模式让我们在技术上取得了突破，为采摘园的发展注入了新动能。”

草莓不仅因其鲜美的口感和丰富的营养价值受到广泛欢迎，还因其独特的采摘体验成为许多游客和家庭的亲子活动之一，因此那受村便将草莓作为采摘园的重点品种之一进行试种，主要采用无土栽培立体架的栽培模式。

“今年栽培技术上主要摸索草莓的生长习性，无论产量还是品质，都比去年好很多。”肖春雷欣喜道。除了草莓，大棚内还种植了纳寿

西瓜、纳寿“贼不偷”樱桃小番茄、羊角蜜等特色水果。纳寿西瓜和樱桃小番茄已经挂果，春节期间已采摘上市。而羊角蜜的试种成功更是那受村的一个新突破，结束了育才生态区不能种植甜瓜的历史。

“以前，育才生态区基本上是不能种植甜瓜的，但是经过2021年到2023年这两年的上百个品种的种植筛选，发现这里更适合种植羊角蜜。”看着羊角蜜的藤蔓攀爬在支架上，结出了一个硕大的甜瓜。肖春雷站在大棚中央，脸上洋溢着笑容。

对于那受村来说，还有一个惊喜：目前，那受村育苗产业已培育出青瓜嫁接苗约76万株；紫色释迦去年6-7月首次正常结果上市，销售额5万多元，共为村集体经济增加收入57万元。

不断突破，实现产量和 品质双攀升

在不远处的万保集团榴莲基地里，一片绿意盎然的果园映入眼帘。工人们正在果树间忙碌地穿梭，检查果树的生长情况。一排排榴莲树郁郁葱葱，让人对未来满树果实飘香充满幻想。

“我们种植了5000多棵榴莲树，去年部分果树已产果，到2026年5000多棵榴莲树能实现全部产果。”万保农牧集团有限公司总经理喻宇才说，目前该企业已种植500多亩榴莲，计划将5000多亩基地陆续改造成榴莲林。

榴莲被誉为“热带水果之王”，其独特的口感和丰富的营养价值深受消费者喜爱。2018年后，海南进入榴莲大规模引进嫁接苗阶段，万保实业等农业企业开始规模化种植榴莲。随着海南榴莲种植规模的扩大，三亚的“树上熟”榴莲已经引起了市场的广泛关注。2024年，海南榴莲挂果面积将增加到4000亩，总产量将达到250吨，我国首批本土种植的“树上熟”榴

莲从三亚上市销售。

在天涯区，晶莹剔透的黄晶果迎着春风挂在枝条上。黄晶果作为三亚近年来新引进的优异果蔬成员，以独特的颜值和口感优势，迅速成为市场上的“新宠”。由于当前市场上较为少见，经济效益十分可观。在天涯区南岛社区，三亚首次引进并种植了100亩黄晶果。如今，这些果树已实现了首收和首批少量上市。

海南金之都农业发展有限公司总经理何必伟自豪地说：“黄晶果，就是我们的‘黄金果’！”

引进、种植黄晶果，可以带动周边村民就业，同时传授种植技术，共同推动黄晶果产业的发展。何必伟透露，未来计划将种植规模扩大至500—600亩。

扩大规模，提升“新奇特优”水果产业竞争力

三亚得天独厚的地理位置和气候条件为“新奇特优”果树的培育提供了理想的条件。近年来，三亚大力推进“名特优”果树种质资源的收集与选育工作，为热带特色高效农业注入了新的活力。

在三亚市热带农业科学研究院热带果树种质资源圃里，各种“新奇特优”的热带水果品种漂洋过海来到这里安家。仅在2023年9月1日，就有25种新品种加入三亚“新奇特优”热带果树行列，涵盖四季柠檬、杨梅、三华李等多个品类，极大地丰富了三亚的水果品种库。

据统计，从2021年至2024年，三亚市热科院崖州基地共引进260种同纬度热带及亚热带果树品种。其中，2021年引进80种；2022年新引进29种；2023年引进78种，还收集保护1种野生岭南山竹子品种；2024年，又引进14种，这些新品种的引进不仅提升了三亚水果的品质和竞争力，也为乡村振兴注入了新的动力。

下转3版▶

三亚立法工作计划公布 今年将就旅游领域失信惩戒等立法

本报讯（记者 刘少珠）三亚市人民政府办公室近日印发《三亚市人民政府2025年立法工作计划》。记者了解到，三亚今年的立法工作计划共有4件审议类、5件预备审议类、3件重点调研类、3件政府规章立法后评估项目，涉及旅游环境整治、城市精细化管理、生态环境保护等多个领域。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。今年，三亚将持续发挥立法的引领和推动作用，加强人大立法与政府立法的协同衔接，结合我市经济社会发展和人民群众的需求，进一步完善我市法规、规章体系，增强地方性法规和规章的针对性和适用性。同时坚持科学民主立法，加强

立法调查研究工作，扩大社会公众参与立法的覆盖面和代表性，充分发挥基层立法联系点接地气、察民情、听民意、聚民智的“直通车”作用，不断提升立法工作质效，以高质量立法为三亚高质量发展提供坚实法治保障。

其中，拟提请市人大常委会审议的地方性法规草案有2件，包括《三亚市养犬管理规定》《旅游领域失信惩戒若干规定》等；拟提请市政府审议的政府规章草案有2件，包括《三亚市政务服务管理办法》《三亚市涉海涉空旅游管理办法》等。5件预备审议类项目包括《三亚市小微客车租赁经营服务管理办法》《三亚市农村集体资产管理规定》《三亚市民用机场

净空保护管理办法》等3件地方性法规草案，以及《三亚市促进餐饮业发展暂行办法》《三亚市人民政府关于修改〈三亚市规章与行政规范性文件管理办法〉的决定》等2件政府规章草案。

重点调研类项目共有3件，其中，地方性法规2件，包括《三亚市海洋环境保护条例》《三亚市法律援助若干规定》等；政府规章1件，包括《三亚市房屋租赁管理规定》等。

此外，根据计划，《三亚市规章与行政规范性文件管理办法》《三亚市促进低空旅游发展暂行办法》《三亚市水上旅游管理办法》等3件政府规章将于年内完成立法后评估工作。

21金！ 中国代表团 创亚冬会历届最佳战绩

7版

▶2月10日，杨滨瑜获第九届亚冬会速度滑冰女子3000米决赛冠军。
新华社记者 王建成 摄

